Geografia - klasa VIl Lekcja 9_19.05.2020 .
Temat lekcji: Srodowisko przyrodnicze Arktyki i Antarktyki.

Po lekcji bedziesz umiat/umiata:

— Wskazac potozenie Arktyki i Antarktydy na mapie.

— Scharakteryzowac klimat obszaréw okotobiegunowych.

— Omowic¢ wptyw globalnego ocieplenia na obszary okotobiegunowe.

— Woyjasni¢ koniecznos¢ zachowania statusu Antarktydy okreslonego Traktatem Antarktycznym.

e Zapisz w zeszycie temat: Srodowisko przyrodnicze Arktyki i Antarktyki.
e Przeczytaj tres¢ tematu ze stron 170 — 180:

— Na podstawie map i tekstu na str. 170 i 171 zapoznaj sie z potozeniem i podstawowymi
pojeciami dotyczgcymi Arktyki i Antarktyki.

e Arktyka (Arctos gr. znaczy niedzwiedz Wielka Niedzwiedzica)
Arktyka — obszar wokét bieguna pétnocnego: Ocean Arktyczny, Grenlandia, Svalbard i
inne wyspy Arch. Arktycznego — granica to koto podbiegunowe 66° 34’N

=  Zdecydowang wiekszos$¢ Oceanu Arktycznego pokrywa wieloletni [6d morski
zwany pakiem lodowym.
Znaczng cze$¢ Grenlandii zajmuje ladoléd.
Ladoléd to gruba warstwa lodu pokrywajgca wielki obszar Ziemi, wystepuje na
Antarktydzie i Grenlandii, ktdry porusza sie we wszystkich kierunkach od srodka
ladu na zewnatrz.

=  Zapoznaj sie z warunkami klimatycznymi oraz krajobrazem Arktyki (str. 173).
Klimat — srednia temp. najchtodniejszego miesigca na Grenlandii wynosi nawet -
50°C do ok. +10°C w porze , letniej”. Srednia temperatura to -30°C.
Klimat polarny i subpolarny. Niepokryte lodem obszary na lgdzie porasta tundra.
Przyczyng nieco cieplejszego klimatu na wybrzezu jest Prad Zatokowy.

= Mieszkaicami Arktyki miedzy innymi Inuici w Ameryce Pétnocnej, Niericy na
Syberii, a w pétnocnej Europie — Laporiczycy.

= Jak wygladato ich zycie dawniej, a jak wyglada dzis?

e Antarktyka (na przeciw WIk. Niedzwiedzicy)

Obejmuje Antarktyde, wody Oceanu Potudniowego, wyspy Szetlandy Potudniowe i

Orkady Potudniowe

Granica jest linia topnienia gér lodowych — réwnoleznik 60° S. Powierzchnia okoto 54

min km?”.

=  Pokrywa lodowa wynosi 99,5%, Srednia grubos¢ to 1880m, max. 4800m.

= Bez pokrywy lodowej Antarktyda bytaby wklesta na skutek nacisku lgdolodu,
wystepuje wiele depresji — gdyby stopniata poziom wody podniéstby sie o ok.
70m — zatopitby 10% powierzchni Ziemi.

= Antarktyda Wschodnia ma bardziej wyréwnana linie brzegowq i jest wieksza —
wulkan Erebus, Zachodnia o urozmaiconej linii brzegowej jest mniejsza — Ptw.
Antarktyczny, Masyw Vinsona (5140) — najwyzszy szczyt w Goérach Ellswortha.

=  Pozbawione lodu sa:
— Nunataki — grzbiety gdorskie



— Oazy — obszary o tagodniejszym klimacie
— Niewielkie odcinki wybrzeza
=  Antarktyda stanowi 75% wody stodkiej swiata, pod lodem odkryto zbiorniki
wody— podziemne jeziora.
= Klimat — pory roku sg odwrdcone o pét roku w stosunku do Europy.
= Przeanalizuj wykresy klimatyczne sporzadzone dla Antarktydy na str. 175 w
podreczniku.
=  Temp. cieplejszej pory to -20, -30°C, zimniejszej <-50°C, rekord -89°C,
huraganowe wiatry, zimne prady morskie, bardzo mate opady,
= Lodowce szelfowe — brzezne czesci lgdolodu — tam tworzg sie géry lodowe (wys.
do 150 m, dtugos¢ do 150 km, pow. do 31000 km2)
= Floraifauna: mchy, porosty, pingwiny, foki, wieloryby, kryle.
— W strefach okotobiegunowych (na pétnoc od kota podbiegunowego pdtnocnego i na potudnie
od kota podbiegunowego potudniowego) wystepuja dni i noce polarne, ktore trwajg od
jednej doby (na kotach podbiegunowych) do 6 miesiecy na biegunach).

— Na podstawie ilustracji i tekstu w podreczniku na str. 176, zauwaz jakie zmiany nastepujg w
srodowisku przyrodniczym obszaréw podbiegunowych. Co przyczynia sie do:

= Powstawania efektu cieplarnianego powodujgcego topnienie lgdolodu w Arktyce
i na Antarktydzie?

= Tworzenia sie dziury ozonowej nad Antarktydga?

= Dewastacji sSrodowiska w Arktyce?

— Antarktyda jest regionem pozbawionym rdzennej populacji ludzkiej. Dlatego panstwa
prowadzace dziatalnos¢ w Antarktyce stworzyty system praw i traktatow chronigcy przyrode,
zapewniajgcy wolnosé prowadzenia badan naukowych i zabraniajgcy militaryzacji regionu.
Antarktyka jest terytorium neutralnym, wspdlnie zarzgdzanym przez sygnatariuszy Traktatu
Antarktycznego. Zachowanie tego traktatu gwarantuje ochrone srodowiska tego kontynentu i
racjonalne wykorzystanie jego zasobdw.

e Zapisz w zeszycie:

—  Arktyka nazywamy obszary lezgce wokoét bieguna pétnocnego.

— Antarktyka to obszary potozone wokét bieguna potudniowego.

—  Wiekszos¢ powierzchni Arktyki jest pokryta ptywajgcym lodem morskim, zwanym
pakiem lodowym. Natomiast niemal catg powierzchnie Antarktydy pokrywa lgdoléd.

—  Obszary okotobiegunowe to najzimniejsze regiony Ziemi. We wnetrzu Antarktydy
temperatura powietrza przez caty rok jest ujemna.

—  Za kotami podbiegunowymi wystepuja zjawiska dnia polarnego i nocy polarne;j.

— Na obszarach okotobiegunowych bardzo intensywnie zachodzi proces topnienia pokryw
lodowych.

Praca domowa:

Wypetnij test dostepny pod ponizszym linkiem do srody, do 20.05.2020 r. Zréb to uwaznie,
poniewaz pierwsza préba bedzie oceniana.

https://forms.gle/cNXsY8ZwYXK1XoBm9

Jesli czegos nie rozumiesz, masz pytania — napisz — skontaktuje sie z Tobg indywidualnie.


https://forms.gle/cNXsY8ZwYXK1XoBm9

